



Д.И.ЯВОРНИЦКИЙ

Как все основы нашей политической и религиозной жизни коренятся в колыбели рода человеческого Средней Азии, так и начало козачества надо искать не в Европе, а в Азии. К этому приводят нас как филологические соображения, так и исторические данные.

Слово "казак" или, правильнее, "казак" — несомненно восточное слово, подобно словам "аксак, арак, байрак, бузак, буртак, гайдамак, инак, кабак, кишлак, кулак, кунах, сугак, табак, чу(а)прак, чумак" и многие другие в этом роде слова, имеющие весьма распространенное во многих тюркских словах окончание "ак". У туземцев Средней Азии, сартов, в настоящее время в употреблении слово "казаки", что значит пороховница. Название это заимствовано сартами от киргизов, кочевого и воинственного народа Средней Азии, которые сами себя всегда называли и теперь называют не киргизами, а, казаками: "kyrkz" или "tarqiz" есть только один из многочисленных родов, на которые делются "казаки". Многие из называемых нами "киргизами" вовсе даже не знают этого названия и при вопросе, кто они, всегда отвечают, что они "казаки". "Казак" с гордостью отличает себя от сарта, таджики, таранчи, — от всех оседлых, невоинственных, обленившихся, обнежившихся людей.

Сами оседлые жители Средней Азии, произнося слово "казак", разумеют под ним человека неоседлого, подвижного, всегда готового к войне, склонного к разбоям, грабежам, захватам. Искони веков "казаки", обитавшие в Средней Азии, называли себя этим именем (казак, кайсак); с этим именем они известны туземным средневзиатским историкам, каков, между прочим, кокандский повествователь Ниаз-Мухаммад; с этим же именем они уже в первой половине XVI столетия делали приступы к большину и многолюдным городам Средней Азии, много раз побеждали правителей их и под конец уступили только силе могущественного бухарского эмира.

Ученые языковеды в слове "казак", или полнее "кай-сак", видят два слова: "кай" — легко и "сак" — вьюк, т.е. легковьючный. Те же ученые слово "сак" видят в имени древнейших обитателей Турана (теперьшнего Туркестана), саков, народа арийского происхождения; для турецких арийцев название "сак" было таким же нарицательным, как в наше время название "чернокожий", "желтокожий". Это же слово "сак" и с тем же значением "мешок" или "подходный вьюк" сделалось достоянием большинства народов арийского происхождения, не исключая даже и славян, у которых было в употреблении слово "сак — ва" в значении вьючной сетки. У древнейших арийцев слово "сак" переняли тюрки и образовали из него сложное "кай-сак", т.е. легковьючный.

Таким образом и понятие, и название слова "казак" впервые встречается в Средней Азии, откуда оно, очевидно, перешло и в европейскую Россию. Перейти же в Россию оно могло только с приходом в нее тюрко-татар, на что указывает и то обстоятельство, что до появления тюрко-татар на юге Руси ни в одном списке русских летописей не встречается слово "казак".

Впервые слово "казак" делается известным у половцев, народов тюркского происхождения

с XI века по Р.Х.; на языке половцев "казак" означало "стража, передового; ночного и дневного". В течение XII, XIII и XIV веков известны о козаках ни в каких источниках не имеется. Зато с конца XV века барону Герберштейну, приезжавшему на Русь от немецкого императора Максимилиана к великому князю Василию III, известна была уже целая орда кайсацкая. С этого же времени идут последовательные указания о существовании козаков в разных местах южной России.

В 1469 году многочисленное татарское войско, составившееся за Волгой из беглецов, разбойников и изгнанников и называвшееся козаками, по словам польского историка Длугоша, прошло от Волги за Днепр и опустошило Подolia. В 1492 году, при том же князе Иване III и крымском хане Менгли-Герае, стали известны ордынские козаки. В 1501 году Иван III жало-

вало южнорусских. По мнению Максимовича, исторически известными становятся на Украине козаки уже с 1471 года, когда киевское княжество обращено было в воеводство. По известию летописца XVI века Мартина Бельского в 1489 году, во время преследования татар, ворвавшихся в Подolia, сыном короля Казимира IV, Яном Альбрехтом, впереди литовского войскашли до притока Буга, Саврана, козаки, хорошо знаяшие местность Побужья. По указанию Антоновича, именем козаков в 1491 году назывались крестьяне в Червоной Руси, восставшие на защиту своих прав. Но документальное свидетельство о существовании украинских козаков в первый раз встречается в 1499 году в уставной грамоте великого князя литовского Александра, данной киевскому войту и мещанам о воеводских доходах: "Который козаки зъ верху Днепра и съ иницихъ сторонъ

ударили на врагов козаки: сами поляки уступили козакам право первого нападения на татар только после настоятельных убеждений со стороны Острожского, находившего козаков хотя и мало "збройными", но зато считавшего их в военном деле с мусульманами более, нежели поляки, опытными. В 1516 году козаки под начальством Ляндскоронского ходили походом под турецкий город Белгород, зах-

ков, затем снова возвратился в Литву к Сигизмунду и получил в управление города Черкассы и Киев на правом берегу Днепра ниже Киева. Управляя этими городами, он привлек к себе такое множество козаков, что сделал оба города надолго ядром всего южнорусского козачества. В 1531 году на город Черкассы сделал нападение крымский хан Саадат-Герай; Даушкович мужественно обороняя черкасский замок от татар, а потом через два года после этого представил особый проект на сейме в Питрокове защиты границ Литовского княжества против татарских вторжений. В этом проекте Даушкович высказал необходимость построения поблизости к татарам, на одном из малодоступных островов Днепра, замка и содержания в нем постоянной стражи из козаков в 2 000 человек, которая, плавая по реке на чайках, препятствовала бы татарам переправляться через

ней у них взяли, а гонца, который к нам послан был, того на Днепр погромили и имущество его сеъ побрали; кроме того, тѣхъ людей царя перекопского, которые в попъ кочуютъ, тѣхъ козаки ваши часто бываютъ и имущества ихъ сеъ забираютъ, а котораго гонца своего брата перекопского царя царь казанский, къ намъ посыпалъ, и того гонца на Днепръ погромили и статки его сеъ побрали". Для того чтобы козаки на будущее время, уходя из Киева на низовье Днепра за рыбой и бобра, не позволяли себе никакого своеобразства и не чинили никаких шкод подданным царя перекопского, король отправил в Киев своего дворянина Огreta Солтовича и приказал ему всех киевских козаков списать в реестр и реестр доставить себе. Воеводы должны знать, кто из козаков и сколько их отправляется на низовье Днепра, чтобы после возвращения их назад, можно было с кого спрашивать в случае ослушания и неповиновения королевской воле и приказанию. Такого же содержания посланы были грамоты старостам, киевскому Бобоедову и черкасскому князю Пронскому.

В 1545 году козаки спустились к турецкому городу Очакову, напали там на турецких послов и пограбили их: турецкое правительство заявило об этом жалобу Сигизмунду-Августу, и король должен был возместить убытки потерпевших из королевского "скарбу". К этому же году относятся первые указания о существовании козаков как отдельного сословия от других литовско-польских и русских сословий — шляхетского, мещанского и хлопского; они живут и по городам, и по селам, занимаются разными промыслами и составляют особые общины для постоянной обороны против мусульман; так это было в воеводствах Каневском, Брацлавском, Черкасском, Могилевском и др.

В 1546 году путинский воевода писал, в Москву великому князю Василию III: "Ныне, государь, козаков в поле много, и черкасцев, и киян, и твоих государевых, — вышли государь, на помощь всех украин".

В 1547 году козаки под начальством Берната Претвица, старости барского, преследовали до Очакова татар, наскочивших на польские владения около Винницы и захвативших несколько человек русских в плен. Так как татары успели уже отправить христиан в оковах в город Кафу, то козаки со своим предводителем "знаменито" отметили татарам, захватили полон и благополучно вернулись домой, повторив свой поход против татар и на следующий 1548 год.

В 1542 году при описании черкасского и каневского замков между оседлыми сословиями упоминаются и козаки в смысле временных посетителей замков: "Окремъ осильыхъ бояръ и мѣщанъ бывають у нихъ (черкасцевъ) прохожие козаки; сей зими было ихъ разомъ о поль-третяста. А кроме того бываєтъ тамъ (в Каневе) людѣй прохожихъ, козаковъ неосильыхъ, а бываєтъ ихъ неравно завжды, але яко которыхъ часовъ". В тех же описаниях замков имеются указания и на самые занятия черкасских и каневских козаков: одни из них добывают в неприятельской земле "бутынки" (добычу) и лучшее из своей добычи, пленников, коней и другое дают старостам по их выборам; другие пребывают по левому берегу Днепра (теперьшней Полтавской губернии) и "живуть тамъ на мясъ, на рыбъ, на меду, с пасъкъ, с свепетами и съятъ тамъ себѣ мѣдъ яко дома"; треты, оставаясь в замке, "ходять съ Черкасъ озеръ тыхъ (принадлежащих Черкасскому замку) волочити, а которые домовъ въ Черкасахъ не мають, тѣ даютъ старостъ колядки (передрождественскую подать) по 6 грошъ и съна косятъ ему по два дня толоками за его стравой (пропитанием) и за медомъ; а которые козаки, не уходячи въ козацтво на поле, а ни рѣкою на низъ, служать въ мѣстахъ (замкахъ) боярамъ, або мѣщанамъ, тѣ колядки давати, або съна косити не повинни", О каневских козаках, кроме того, говорилось, что, отправляясь на городские уходы, добывая там рыбу, бобров и мед и возвращаясь назад, они половину обязаны были давать своему старосте.

ИСТОРИЯ ЗАПОРОЖСКИХ КАЗАКОВ



Репин И. Е. «Запорожцы пишут письмо турецкому султану»

вался турецкому султану на азовских козаков, от которых сильно страдали наши послы и купцы. Несколько позже этого сына Ивана III, Василия Ивановича, требовал от султана, чтобы он запретил азовским и белгородским козакам давать помощь Литве, воевавшей с Москвой; в то же время, когда русский посол Коробов, бывший в Азове, потребовал себе провожатых для проезда через степи, то ему отвечали, что в провожатых за отсутствием азовских козаков, ему некого дать. В 1510 году известны были козаки в Белогороде или Акермане, Перекопе и Крыму. В Крыму все татары этого времени разделялись на три сословия: уланы или уланы, князья и козаков; улане принадлежали к верхнему сословию; князья — к среднему, владевшему поземельной собственностью, но зато постоянно воевавшему и от этого получавшему добычу; козаки — к низшему сословию. Крымский хан Менгли-Герай, заключая договор с русским царем Иваном Васильевичем Грозным, обещал не дозволять "воевать ни уланам, ни князям, ни козакам". В этом же 1510 году великий князь литовский Сигизмунд I жаловался крымскому хану на перекопских козаков, нападавших на литовские области. В 1516 году крымский хан Мухаммад-Герай писал Сигизмунду I, что произошедшее нападение татар на Украину сделано было белгородскими козаками. В 1550 году литовский хронист Пясецкий упоминает о Шуровой козачьей роте в городе Черкасах.

В 1503 году становятся известными черкасские козаки и козаки князя-Димитрия. Те и другие составляли уже иррегулярное войско в Литве; они организованы были по мысли правительства для защиты границ Литвы от набегов татар и состояли в ведении так называемых старост, т. е. управителей областей городов и замков государства. Такие козаки набирались самими старостами и нередко прозывались именами или фамилиями самих же старост: козаки князь-Димитрия, козаки князь-Рукинского, козаки Мировицкого. В это же время становятся известными особые роты или военные отряды в козачьем быту: так под 1503 годом польский хронист Пясецкий упоминает о Шуровой козачьей роте в городе Черкасах.

В 1508 году одна часть козаков под начальством брацлавского и виленского старости князя Константина Острожского разгромила на голову загон татар, грабивших пограничные области Литовской Руси; другая часть козаков под начальством "славного козака Полюса-рускага" разбила другой загон татар. В 1512 году козаки, вместе с поляками и украинскими насељниками, участвовали в погоне за татарской ордой, ворвавшейся в южные пределы Литовского великого княже-

худать водою на низъ до Черкасъ и далъ, а што тамъ здобудуть, съ того со всего воеводъ десятое (десятою долю) мають давати; а коли рыбы привозять зъверху, або зъ низу, прослонъ (ой) и вялынъ (до) мъста юевскаго, тоди маеть осичникъ воеводинъ то осмотрѣти и обмитити (помѣтить) и маеть на городъ взяти отъ бочки рыбы по шести гроши, а отъ вялыхъ рыбы и свъжихъ десятое (десятою щтукъ). А коли привезутъ до мъста юевскаго рыбу свъжу, осетры, тогды не мауть ихъ цѣлькомъ продавати, оли-жъ (но) мусить осичникъ отъ каждого осетра по хребтинъ взяти, а любо (либо) отъ десяти осетровъ десятаго осетра".

В 1503 году становятся известными черкасские козаки и козаки князя-Димитрия. Те и другие составляли уже иррегулярное войско в Литве; они организованы были по мысли правительства для защиты границ Литвы от набегов татар и состояли в ведении так называемых старост, т. е. управителей областей городов и замков государства. Такие козаки набирались самими старостами и нередко прозывались именами или фамилиями самих же старост: козаки князь-Димитрия, козаки князь-Рукинского, козаки Мировицкого. В это же время становятся известными особые роты или военные отряды в козачьем быту: так под 1503 годом польский хронист Пясецкий упоминает о Шуровой козачьей роте в городе Черкасах.

В 1508 году одна часть козаков под начальством брацлавского и виленского старости князя Константина Острожского разгромила на голову загон татар, грабивших пограничные области Литовской Руси; другая часть козаков под начальством "славного козака Полюса-рускага" разбила другой загон татар. В 1512 году козаки, вместе с поляками и украинскими насељниками, участвовали в погоне за татарской ордой, ворвавшейся в южные пределы Литовского великого княже-

вательни та множество лошадей, дрогатого скота и овец, но на обратном пути были настигнуты татарами и турками у озера Овидова под Очаковым, разбили на голову неприятелей и возвратились домой с большой татарской и турецкой добычей. Этот год считается у польских летописцев уже годом значительного развития южнорусского козачества. В 1527 году на Козаков черкасских и каневских жаловался крымский хан Саип-Герай королю Сигизмунду I за то, что они, становясь под татарскими улусами, делали нападения на татар: "Приходят к ним черкасские и каневские козаки, становятся над улусами нашими на Днепре и вред наносят нашим людям; я много раз послал к вашей милости, чтоб вы остановили их, но вы их остановить не хотели; яшел на московского князя, 30 человеков за болезнью вернулись от моего войска: козаки поранили их и коней побрали. Хорошо ли это? Черкасские и каневские козаки, становятся над улусами нашими на Днепре и вред наносят нашим людям; я много раз послал к вашей милости, чтоб вы остановили их, но вы их остановить не хотели; яшел на московского князя, 30 человеков за болезнью вернувшись от моего войска: козаки поранили их и коней побрали. Хорошо ли это? Черкасские и каневские козаки, становятся над улусами нашими на Днепре и вред наносят нашим людям; я много раз послал к вашей милости, чтоб вы остановили их, но вы их остановить не хотели; яшел на московского князя, 30 человеков за болезнью вернувшись от моего войска: козаки поранили их и коней побрали. Хорошо ли это? Черкасские и каневские козаки, становятся над улусами нашими на Днепре и вред наносят нашим людям; я много раз послал к вашей милости, чтоб вы остановили их, но вы их остановить не хотели; яшел на московского князя, 30 человеков за болезнью вернувшись от моего войска: козаки поранили их и коней побрали. Хорошо ли это? Черкасские и каневские козаки, становятся над улусами нашими на Днепре и вред наносят нашим людям; я много раз послал к вашей милости, чтоб вы остановили их, но вы их остановить не хотели; яшел на московского князя, 30 человеков за болезнью вернувшись от моего войска: козаки поранили их и коней побрали. Хорошо ли это? Черкасские и каневские козаки, становятся над улусами нашими на Днепре и вред наносят нашим людям; я много раз послал к вашей милости, чтоб вы остановили их, но вы их остановить не хотели; яшел на московского князя, 30 человеков за болезнью вернувшись от моего войска: козаки поранили их и коней побрали. Хорошо ли это? Черкасские и каневские козаки, становятся над улусами нашими на Днепре и вред наносят нашим людям; я много раз послал к вашей милости, чтоб вы остановили их, но вы их остановить не хотели; яшел на московского князя, 30 человеков за болезнью вернувшись от моего войска: козаки поранили их и коней побрали. Хорошо ли это? Черкасские и каневские козаки, становятся над улусами нашими на Днепре и вред наносят нашим людям; я много раз послал к вашей милости, чтоб вы остановили их, но вы их остановить не хотели; яшел на московского князя, 30 человеков за болезнью вернувшись от моего войска: козаки поранили их и коней побрали. Хорошо ли это? Черкасские и каневские козаки, становятся над улусами нашими на Днепре и вред н